

登山家贡布病逝

曾和队友创造人类首次从北坡登顶珠峰历史

封面头条

近日，多位登山界人士在微信朋友圈发布了一个噩耗——贡布去世了，享年91岁。

可能现在很多年轻人不知道这位老人是谁，但在上世纪六七十年代，贡布这个名字可谓家喻户晓。他是中国登山界的名人，1960年5月25日与王富洲、屈银华一起成功登顶珠穆朗玛峰，创造了人类首次从北坡登顶珠穆朗玛峰的伟大壮举。

贡布的遗体告别仪式将于12月9日举行。



2020年10月1日，87岁高龄的贡布在庆祝中国西藏登山队成立60周年活动上致辞。 新华社发



图为1960年6月7日，人类历史上首次从北坡登顶珠穆朗玛峰的中国登山队队员王富洲（右）、贡布（中）与屈银华三人凯旋拉萨后捧花合影（资料照片）。 新华社发

创中国人“第一” 首次从北坡登顶珠穆朗玛峰

贡布出生于1933年的旧西藏，生下来就是属于贵族庄园的农奴。在家乡聂拉木，贡布每天出劳役，还要提防庄园主

的拳脚相加。

1951年5月23日，西藏和平解放。1958年，国家体委访问团来到西藏，为攀登珠峰招募队员，30多名藏族青年男女入选。他们几乎全部出身于农奴家庭，其中便包括已逃出庄园、光荣参军的贡布。

“如果没有共产党，没有西藏的解放，我还只是一个农奴。”回忆往事，贡布曾动情地说。

公开资料显示，贡布历任中国登山队集训队副队长，西藏登山队副队长，并担任西藏体委副书记、副主任、巡视员，西藏体育运动委员会副主任等职。

珠穆朗玛峰是世界最高峰，人类对它的征服之旅从未停止过。

1953年5月29日11时30分，新西兰人埃德蒙·希拉里和尼泊尔人丹增·诺尔盖成为首次被记录的珠峰征服者。自此，越来越多来自不同国家的登山者前

赴后继地征服珠峰，却一直没有中国人的身影。

让中国人在地球之巅插上五星红旗，成为贡布和队友们暗暗发誓一定要实现的目标。

1960年5月25日凌晨4时20分，中国登山运动员王富洲、贡布、屈银华三人从北坡登上珠穆朗玛峰，把五星红旗插上了峰顶！这是中国人首次登上地球之巅，也是人类历史上首次从位于中国一侧的北坡登顶珠峰。

激励后来者： 开辟了十多条珠峰攀登路线

刘建介绍，2003年5月，为纪念人类首次登上珠峰50周年，他作为成员之一也成功登顶珠峰。他说，贡布老前辈激励着每一个后来者。贡布当年不畏险阻、一往无前的精神，鼓舞着一代代登山人向着珠穆朗玛峰前进。

据介绍，在几十年的珠峰攀登史上，探险者们总共发现并开创了十多条攀登路线。珠穆朗玛峰主要登山路线有两条，分别是尼泊尔的东南山脊和中国西藏的北山脊。

随着科技的发展、后勤能力的提高，今天的攀登在技术上更为容易，但大多数登山者都选择东南山脊的路线，这也是希拉里和诺尔盖成功登顶的路线。而东北侧山脊也被称为珠峰的北坡，虽然路线较短，但由于天气条件更恶劣，营地位于更高的海拔，也无法使用直升机进行救援行动，使得这条线路更具挑战性。

中国登山协会主席李致新曾评价说，贡布是中国初代登山家，实现了人类首次从北坡登顶珠穆朗玛峰的壮举，是中国登山运动的开拓者之一，为我国登山运动的发展奠定了基础。老一辈登山人用生命和汗水铸就了不畏艰险、顽强拼搏、团结协作、勇攀高峰的精神，需要一代又一代登山人传承、学习。

华西都市报-封面新闻记者 杨博

男子落入冰冷河中 退伍军人从桥上跳下救人

看见正能量 定格世间美好 汇聚凡人微光

“快救人呀，有人掉进河里了！”12月6日下午4点过，乐山马边北门桥下，一男子不慎落入河中。危急时刻，退伍军人

毛顺龙脱下衣物跳入河中，成功将落水者救上岸。

毛顺龙介绍，当时他正驾车从乐山返回马边县城，途经北门桥时，注意到桥上聚集了许多群众，有的在呼救，有的在拨打救援电话。

得知有人落水，毛顺龙立即下车查

看，发现河里有一名男子在水中不断挣扎，并有下沉的危险。毛顺龙没有丝毫犹豫，迅速脱下衣物，从10余米高的桥上跳入河中救人。冬季的河水冰凉刺骨，毛顺龙咬牙向落水者游去，经过一番努力，成功游到了落水者身边，将救生圈套在落水者身上。在消防救援人员以及派

出所民警的帮助下，毛顺龙顺利将该男子救上岸。

“我是马边本地人，清楚这条河有多深、有多危险。”谈及这段救人的经历，毛顺龙说：“我既是党员，又是退伍军人，当时遇到这种情况，肯定要站出来。”

范顾瀚 华西都市报-封面新闻记者 杜卓滨

首次在锦江水域被市民拍到

表情包“嘤嘤怪”欧亚水獭现身成都主城区

长相可爱，叫声“嘤嘤”，爱呆萌地躺在水面洗脸睡觉，很多网友心中的“嘤嘤怪”，是网络上众多“惊讶”表情的主角。

12月4日，在成都南门锦江水域，一位市民在江边散步时，偶然拍摄到一只“嘤嘤怪”——欧亚水獭。据悉，这是在成都主城区首次影像记录到这一保护动物。

视频：水獭面颊胡须清晰可见

网络流传的画面显示，一只体形呈圆柱形的水生动物正在锦江水域中游弋，头部露出水面时面颊胡须清晰可见，它和拍摄者对视数秒后，转身没入水中离开。

短短数十秒的视频，让成都野生动植物摄影师邹滔兴奋不已。经常穿

行在川西群山之中的邹滔，有无数次和野生动物相遇的经历，但能在成都主城区水域发现欧亚水獭，还是让他感到惊喜。

“经过初步判断，视频中的动物就是欧亚水獭。”邹滔说，12月5日晚，他和一群人专程去视频拍摄河段试图寻找，找到了视频拍摄地点，周围建筑也能一一对应，但没有发现这只欧亚水獭的踪迹。

网红萌宠“表情包”在网络流传

欧亚水獭不是濒危动物，但因为长相可爱，叫声“嘤嘤”，近年来早已在网上声名大噪，各种萌宠表情包出现在社交媒体上。

记者采访相关专家并查证相关资料发现，欧亚水獭其实曾广泛分布在四川等地区，但随着环境变化和人类活动，种群数量大幅下降，被列入《国家重点保护野生动物名录》，在《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》中等级为近危。

欧亚水獭最近一次上全网热搜，是因为它出现在四川九寨沟。今年11月，一段游客拍摄于九寨沟景区的欧亚水獭视频在网络上爆火，为此景区公开回应称，视频中欧亚水獭并非专门引进，而是货真价实的本土物种。

记者梳理公开报道发现，近5年来，四川青川县、平武县、黑水县、叙永县、石渠县等地先后20多次发现欧亚水獭的身影。今年3月，研究人员还在都江堰市蒲

阳河拍到欧亚水獭。

专家：欧亚水獭对水质要求极高

成都市野生动植物保护管理及防疫专委会秘书长巫嘉伟介绍，欧亚水獭是高度依赖水环境的食肉目兽类，是淡水生态系统的顶级捕食者，也是河流和湿地等水生环境旗舰物种。欧亚水獭主要以各种鱼类为食，对水质和河岸环境的要求极高。

巫嘉伟表示，欧亚水獭现身成都主城区锦江水域，足以说明，随着城市治理的日趋完善和野生动植物保护工作有序开展，成都主城区的河流生态系统已经逐步可以满足欧亚水獭的生存需求。

华西都市报-封面新闻记者 杨涛